

PRŮBĚŽNÉ HODNOCENÍ VÝZKUMNÝCH ZÁMĚRŮ PRACOVÍŠŤ AV ČR ZAHÁJENÝCH V ROCE 2005 A HODNOCENÍ VÝSLEDKŮ JEJICH VĚDECKÉ A ODBORNÉ ČINNOSTI

Zákon č. 130/2002 Sb., ukládá poskytovatelům institucionální podpory na řešení výzkumných záměrů provést kontrolu řešení výzkumných záměrů nejméně jednou za dobu jejich řešení; Akademická rada rozhodla spojit s touto kontrolou i zhodnocení výsledků vědecké a odborné činnosti pracovišť AV ČR za období 2005–2007. Podle přijatých tematických okruhů, kritérií, zásad a stanoveného harmonogramu proběhlo toto průběžné hodnocení v r. 2008. Provedly je komise pro hodnocení výzkumné činnosti pracovišť AV ČR a jejich výzkumných záměrů pro jednotlivé oblasti věd (dále jen komise), které zahájily svoji činnost na konci listopadu 2007.

Základem přijaté metodiky tohoto hodnocení byly principy obsažené v dokumentu Standard Evaluation Protocol 2003–2009 For Public Research Organisations vypracovaném v Nizozemí, modifikované pro podmínky AV ČR. Lze konstatovat, že tato metodika se pro průběžné hodnocení osvědčila, zejména proto, že administrativně málo zatěžovala pracoviště a při zhodnocení brala zřetel na všechny důležité okruhy činností spojené s hlavní činností, tj. vědeckou aktivitou.

Komisím byly poskytnuty podklady za všechna hodnocená pracoviště AV ČR a bylo jim doporučeno, aby výsledné stanovisko formulovaly velmi otevřeně až kriticky s tím, že tato skutečnost může pracovištím pomoci při zlepšování jejich činnosti v následujícím období. Dále pak komise postupovaly samostatně podle svého uvážení. Výsledky své práce shrnuly do Protokolu o hodnocení výzkumného záměru a Protokolu o hodnocení vědecké a odborné činnosti pracoviště. Oba protokoly byly zaslány k vyjádření pracovištím, jejichž připomínky a námítky komise následně projednaly.

Do kategorie A (většina týmů srovnatelná s evropským standardem a některé týmy dokonce se světovou špičkou) bylo zařazeno 73 % pracovišť, zbývajícím 27 % pracovišť byla přiznána kategorie B (některé týmy dosahují evropské úrovně a převážná většina vědeckých útvarů představuje špičku v národním měřítku). Ze šedesáti tří výzkumných záměrů zahájených v roce 2005 jich bylo šedesát hodnoceno stupněm velmi dobrý (výzkumný záměr je řešen zcela v souladu se stanovenými cíli i časovým postupem prací) a tři stupněm dobrý (při řešení výzkumného záměru vznikly problémy, které mohou ovlivnit dosažení cílů anebo časový postup prací). U žádného výzkumného záměru komise při kontrole a hodnocení dosažených výsledků nezjistily závažné problémy, jež by ohrožovaly pokračování řešení.

Vedení AV ČR a vedení jednotlivých pracovišť získalo do značné míry objektivní obraz o současném stavu pracovišť po třech letech řešení výzkumných záměrů. V celospolečenském kontextu vedení AV ČR postupovalo při tomto hodnocení zcela v intencích schválené Reformy systému výzkumu, vývoje a inovací v ČR, která doporučuje poskytovatelům provádět vlastní hodnocení svých organizací. Na proběhlé průběžné hodnocení je tedy nutno pohlížet jako na velmi důležitý komplementární nástroj v paletě možností, jak zvyšovat úroveň excelence badatelů a badatelských týmů.